

# APEC见证中国影响力

本报记者 张永恒

## 环球热点

11月10日至11日，习近平主席出席在越南岘港举行的亚太经合组织（APEC）第二十五次领导人非正式会议。

另外，11月12日至14日，习近平主席还将对越南、老挝进行国事访问。这是中共十九大闭幕后，中国党和国家最高领导人首次出访，将开启新时代中国特色周边外交的新境界。

## 亚太发展离不开中国

中国特色社会主义进入新时代，国际社会更加关注中国新气象。透过十九大报告，品悟中国的新论断、新特点、新目标、新要求，中国未来的发展蓝图，中国坚持走和平发展道路、推动构建人类命运共同体的决心，赢得世界赞誉。岘港APEC会议召开，人们普遍预期中国推动亚太合作力量将不断增强。

新加坡国立大学东亚研究所高级研究员陈刚认为：“亚太的发展离不开中国，亚太国家和地区将受惠于中国的持续稳定发展，中国全面建成小康社会的愿景也将有助于稳定亚太未来的增长预期。”

南开大学APEC研究中心主任刘晨阳表示，近年来，随着亚太区域经济合作形势的变化，APEC的合作领域不断拓展，尤其是自2014年APEC北京会议以来，全方位互联互通成为APEC合作的热点领域，进一步深化了APEC和“一带一路”倡议在合作领域方面的相关性，二者在很多领域可以实现相辅相成的联动

效应。

中国的发展得益于亚太，亚太的繁荣离不开中国。岘港APEC会议，中国同各方一道，推动亚太经济合作稳定向前发展。

### 中国方案促共同繁荣

1991年，中国正式成为APEC大家庭成员。26年来，中国扎根亚太、造福亚太，矢志不渝地推进亚太地区大开放、大融合、大发展，有力促进本地区经济增长、社会进步和民生改善。

世人犹记，2014年北京雁栖湖畔，中国成功举办APEC第二十二次领导人非正式会议。会议以“共建面向未来的亚太伙伴关系”为主题，启动了建设亚太自贸区进程，指明了创新改革增长路径，制定了互联互通十年期合作蓝图，设立了关于蓝色经济、绿色经济、互联网经济、城镇化、跨越“中等收入陷阱”等新的合作议程，为APEC注入了巨大活力，为亚太合作作出了历史性贡献。

一年前在利马，习近平主席指出：“无论发展到什么程度，中国都将扎根亚



图为越南岘港APEC新闻中心外景。

裴广江摄

太、建设亚太、造福亚太。中国坚定不移走和平发展道路，奉行互利共赢的开放战略，在谋求自身发展的同时积极带动亚太国家共同发展，为本地区人民创造更多机遇。”

今年在岘港，亚太大家庭成员共同维护亚太开放发展大方向，共同挖掘亚太发展新动力，共同勾画未来合作新愿景，这是人心所向。

### 周边外交新时代特色

习近平主席在十九大后首次出访即选择越、老两国，充分体现了中方对巩固中越、中老睦邻友好、推进全面战略合作的高度重视。越南、老挝高度重视并热切期盼习近平到访。

国际关系学院副教授李春霞认为，这是中共十九大闭幕后，习近平首次出席国际多边会议和首次出访。这充分显示出中国对多边外交舞台的重视，以及对中越关系、中老关系的重视。十八大以来，我国对周边的重视程度不断提升，我们不仅提出了“亲诚惠容”与“亚洲命运共同体”等新理念，而且使周

边外交进入了“奋发有为”的新常态。十九大继续强调，按照“亲诚惠容”理念和“与邻为善、以邻为伴”的周边外交方针深化同周边国家关系。越南是中国的重要邻国，中越两国在历史、文化、经济、政治制度等方面有着密切的联系，存在着诸多的共同利益。在当前国际和地区局势复杂演变的情况下，稳定和加强中越关系，符合双方共同利益。年内两党两国最高领导人实现了互访，这充分体现了中越两国对双边关系的高度重视，相信此访不仅将推动中越全面战略合作伙伴关系更加健康稳定地向前发展，而且将向世界展示新时代中国特色外交的丰富内涵。

近年来，中国和老挝两党两国领导人互访不断，双方在中国—东盟、澜沧江—湄公河、“一带一路”框架内的合作积极推进。全长400多公里的中老铁路，是第一个以中方为主投资建设、共同运营并与中国铁路网直接连通的境外铁路项目，不仅将便利两国合作，也将促进地区互联互通。“做中国的邻居，老挝很幸运！”老中友协秘书长西昆本伟莱如此评价两国关系。

11月7日，中国社科院正式发布了《2017年企业社会责任蓝皮书》，并公布了最新的企业社会责任发展指数排名。中国三星再次名列外企第一，并取得全榜第四的成绩。

今年的报告研究了中国企业社会责任发展2016—2017年度的最新进展，评价对象包括了中国国内市场上的300家企业，含国有、民营、外资各100家。

报告显示，中国企业300强社会责任发展指数为37.4分，比去年增长2.3个百分点，9年来呈现持续增长态势。其中，外资企业排名中前三位均为韩资企业，其中中国三星得分92分，位列第一，在300家企业总排名中位列第四。这是三星第五次获得外企榜首，第二次进总排名前五位。

三星大中华区总裁方今顺介绍说，三星在公益事业上取得一定成绩，与总部拥有成熟的公益理念和项目，以及在中国成立单独的事业部门探索本土的需求是分不开的。据悉，三星利用自己的优势和技术，在中国形成了科普创新、教育资源、社会帮扶、环境保护等四大公益领域。

清华大学公益慈善研究院副院长、百人论坛发起人邓国胜表示，中国企业走出去的时候可以借鉴包括三星在内的跨国企业成功经验，在整合本土资源的同时，注重和当地的政府、本地非营利性机构合作。



中国企业大量走出国门，参与海外投资。资料图片

## 广西与越南广宁省全面深化旅游合作

本报电（记者刘华新、庞革平）日前，广西防城港“中华泰山”号开启首航之旅，载着900多名游客畅游越南岘港市和下龙市，这是广西与越南广宁省加强合作，开通海上邮轮旅游航线，推动中越跨境旅游业发展更上层楼的重要举措。今年以来，广西和越南广宁省共同把握“海上丝绸之路”发展机遇，在旅游合作上达成了重要共识，取得了积极进展。

双方加强旅游宣传合作，积极参加对方主办的文化旅游节庆活动，为对方在本地举行各类推介及交流活动提供便利。

## “和平旋律” 越南开唱

由中国广西人民广播电台与越南国家歌舞剧院联合主办的“同唱友谊歌”和平旋律文艺晚会日前在河内的国家歌舞剧院举行，多位参加演出的歌手都是“同唱友谊歌”中越歌曲演唱大赛的获奖者。该大赛始于2005年，目前已成功举办12届，通过中国人唱越南歌、越南人唱中国歌的方式，架起了增进两国人民友谊的“音乐桥”。

图为在越南首都河内，演员在“同唱友谊歌”和平旋律文艺晚会上演出。

新华社记者 王迪摄



## “脱欧”谈判加速 四大难题待解

新华社记者 张伟

欧盟和英国11月9日到10日在布鲁塞尔举行第六轮“脱欧”谈判。由于前五轮谈判未能取得实质进展，进度慢于预期，所以双方近日都释放出希望“加速谈判”的信号。然而，欧盟和英国想取得突破，仍将面临四大难题。

### “分手费”难协调

一是“分手费”金额。英国首相特雷莎·梅9月在佛罗伦萨演讲时说，2019年3月“脱欧”后，英国需要大约两年的“过渡期”，其间英国会支付欧盟预算。据估算，这笔钱约为200亿欧元。但欧盟方面认为，除此之外，英国还应履行作为成员国时的承诺。

欧盟委员会一名高级官员向记者解释说，英国和其他欧盟成员国共同签署和资助了一系列项目，有的项目长达数年之久。英国想要退出，就必须偿清应该承担的份额。另外，不少英国人仍在欧盟机构工作，英国还应该负担这些人的养老金。

根据媒体披露，欧盟向英国开出的“分手费”高达600亿甚至1000亿欧元。上述官员拒绝证实具体金额，但强调如

果英国拒绝付钱，双方将无法达成协议。

对欧盟和英国来说，“分手费”金额不仅涉及实际利益，更牵连政治因素。目前来看，欧盟在“分手费”问题上立场极为强硬，英国除了让步，似乎别无选择，因为只有首先解决这一问题，谈判才能触及更重要的议题。英国脱欧事务大臣戴维·戴维斯此前暗示，英方很可能在“分手费”问题上作出一些妥协，以换取欧盟在其他议题上的让步。

### “过渡期”难安排

二是“过渡期”安排。特雷莎·梅表示，“过渡期”期间，英国和欧盟“应继续根据现有条件进入彼此市场”。英国商界同样支持设立“过渡期”，认为此举能够最大限度地减少“脱欧”对英国企业的冲击。

但欧盟对这个问题持不同立场，且内部意见不一。欧盟首席谈判代表米歇尔·巴尼耶说，为了让英国有序“脱欧”，可能需要一段“过渡期”，但在此期间，要维持欧盟的全面监督和管理，维持英国的经济现状和所有义务。

英国《金融时报》报道，出于“政

治原因”，一些欧盟成员国可能不会支持设立“过渡期”，这些国家不愿意看到英国在“脱欧”后仍能像之前一样进入欧盟市场。欧洲议会第一大党团人民党团主席曼弗雷德·韦伯明确表示，英国“脱欧”之后，“绝不能一切照常”。

即便欧盟和英国都同意设立“过渡期”，谈判时间也非常紧张。由于具体谈判过程需要数月之久，双方能否在今年12月启动相关谈判成为关键。

### 贸易协定难商量

三是未来的贸易协定。戴维斯表示，英国政府希望在2018年10月前完成谈判，与欧盟达成两份协议，一份是“分手”协议，包括设立为期两年的“过渡期”，另一份是关于未来贸易安排的政治协议。两份协议“不可分割”，将一并提交给议会批准。

目前，英方表示要与欧盟达成一份全新的贸易协定，既不同于“挪威模式”，也不同于欧盟与加拿大所签的自由贸易协定。

但欧盟方面认为，英国的想法不切实际。巴尼耶表示，单一市场是一整套

的法则与标准，其完整性不容谈判，要么身在其中，要么身在其外。

### 主导权难扭转

四是谈判主导权问题。在前五轮谈判中，欧盟一直掌握着主导权，内部要求英国付出政治和经济代价的声音不断，而英国相对弱势。

欧盟“底气”主要来自两方面：首先，英国“脱欧”不仅没有在欧盟内部引发示范效应，相反让欧洲大陆国家更为团结；其次，欧洲范围内，民粹主义暂时退潮、经济复苏势头良好等因素让一体化进程重获发展动力。

相比欧盟，英国对加速谈判的需求更为强烈。因“脱欧”困局的不确定性，英国已经面临经济和金融发展阻碍，英国保守党政府的权威和能力也多次遭到质疑，其在“脱欧”进程中的表现关乎英国内部稳定大局。

英国认为，欧盟应该在谈判中保持灵活性，与英方共同解决问题，因为如果最终达不成协议，只会两败俱伤。然而，目前来看，英国在这场“1对27”的比拼中难占上风。

郝

源

你是否幻想未来家里能够有一个家居机器人朋友，它可以陪你聊天，做家务，甚至变形家具。随着人工智能时代来临，你的梦想将变成现实。

近日，以色列一家机器人公司生产了一款家庭服务机器人。

这款机器人可以进行简单的语音交流，导航系统会让它正确完成你的语音命令，在移动的过程中遇到障碍物可以自动躲避。

它的背部有个小桌板，可以承载

并且运送一些小物品。此外，底部配

备了多个传感器，可以跟随主人进

行相应的移动，同时它的显示屏也

可以随着主人的高度自动抬头和低

头，看起来就像一个认得你并且追着你跑的小孩子。

同时，它可以识别几十个人的

不同声音，在家庭场景中，虽然一

家人人都可以命令它做事情，但是它

可以识别不同的人物关系。

除了家居机器人，你还可以拥

有家具变形机器人。如果你家里空

间不大，需要一种非常有效的方法来提

升家居生活空间，那么此款会变形机

器人可以解决你的苦恼。最近麻省理工

学院的研究者和硅谷设计师合作，共

同设计出了这款家具变形机器人。

它可以根据不同变化来改变我们

卧室的排列和设计，能够为一个小公

寓空间带来更大的空间。

该系列的机器人具有非常独特的

创新性，只需要一个按钮就可以将客

厅变成卧室，门廊变身衣帽间。这款

机器人的名字灵感来源于“折纸”，开

发者希望机器人家具像折纸一样任意

变换形状。

随着智能家电的发展，智能家居机器人的发展也应

运而生，美国一公司研发出一款机器人，会通过表情、

眨眼、转动头部及声音去回应主人，不但可以理解四周

环境及情境，而且能够识别特定的人。

它身上配备有镜头、收音及喇叭系统等，具备无线连接，主人可以通过语音指令进行各种操控，主人离开时又可以检查家中情况。此外，内置的感应器会通过检测四周环境而不断学习，聪明到可避免碰撞其他物件或跌落楼梯。

如今，科技发展构建了智能家庭的全景蓝图，越来

越多的智能家居机器人进入到我们的生活。人工智能正

在改变我们的生活方式。家里要迎来机器人朋友。面对

一种前所未有的新鲜感和参与感，你准备好了么？



图为可与人类沟通交流的家居机器人。资料图片

马锋

11月7日，中国社科院正式发布了《2017年企业社会责任蓝皮书》，并公布了最新的企业社会责任发展指数排名。中国三星再次名列外企第一，并取得全榜第四的成绩。

今年的报告研究了中国企业社会责任发展2016—2017年度的最新进展，评价对象包括了中国国内市场上的300家企业，含国有、民营、外资各100家。

报告显示，中国企业300强社会责任发展指数为37.4分，比去年增长2.3个百分点，9年来呈现持续增长态势。其中，外资企业排名中前三位均为韩资企业，其中中国三星得分92分，位列第一，在300家企业总排名中位列第四。这是三星第五次获得外企榜首，第二次进总排名前五位。

三星大中华区总裁方今顺介绍说，三星在公益事业上取得一定成绩，与总部拥有成熟的公益理念和项目，以及在中国成立单独的事业部门探索本土的需求是分不开的。据悉，三星利用自己的优势和技术，在中国形成了科普创新、教育资源、社会帮扶、环境保护等四大公益领域。

清华大学公益慈善研究院副院长、百人论坛发起人邓国胜表示，中国企业走出去的时候可以借鉴包括三星在内的跨国企业成功经验，在整合本土资源的同时，注重和当地的政府、本地非盈利性机构合作。



中国企业大量走出国门，参与海外投资。资料图片

## 广西与越南广宁省全面深化旅游合作

本报电（记者刘华新、庞革平）日前，广西防城港“中华泰山”号开启首航之旅，载着900多名游客畅游越南岘港市和下龙市，这是广西与越南广宁省加强合作，开通海上邮轮旅游航线，推动中越跨境旅游业发展更上层楼的重要举措。今年以来，广西和越南广宁省共同把握“海上丝绸之路”发展机遇，在旅游合作上达成了重要共识，取得了积极进展。

双方加强旅游宣传合作，积极参加对方主办的文化旅游节庆活动，为对方在本地举行各类推介及交流活动提供便利。

## “和平旋律” 越南开唱

由中国广西人民广播电台与越南国家歌舞剧院联合主办的“同唱友谊歌”和平旋律文艺晚会日前